
Увесь жыц цё вы цыкл — ад рас пра цоў кі да ўпа-
коў кі — пра дук цыя прад пры ем ства пра хо дзіць 
праз ад дзел кі ра ван ня якас цю. У зо не ад каз-
нас ці яго спе цы я ліс таў — сер ты фі ка цыя, сіс тэ мы 
ме недж мен ту, мет ра ло гія, нор ма кант роль кан-
струк тар скай і тэх на ла гіч най да ку мен та цыі, якая 
рас пра цоў ва ец ца на прад пры ем стве, ар хіў кан-
струк тар скай да ку мен та цыі.

На прад пры ем стве рас пра ца ва на, да ку мен-
таль на аформ ле на, ука ра нё на і рэ зуль та тыў на 
функ цы я нуе сіс тэ ма ме недж мен ту якас ці, якая 
ад па вя дае па тра ба ван ням ІSO 9001:2015.

Так са ма на «ЛЭМТ» ука ра нё ныя стан дар ты 
АСКД (Адзі ная сіс тэ ма кан струк тар скай да ку-
мен та цыі), АСТД (Адзі ная сіс тэ ма тэх на ла гіч най 
да ку мен та цыі), стан дар ты ў галіне за бес пя чэн ня 
адзін ства вы мя рэн няў і шэ раг ін шых нар ма тыў-
ных да ку мен таў, якія вы зна ча юць па тра ба ван ні да 
пра цэ саў пра ек та ван ня, рас пра цоў кі, вы твор час ці 
і да лей ша га су пра ва джэн ня пра дук цыі прад пры-
ем ства.

Акра мя та го, дзей ні ча юць «40 стан дар таў ар-
га ні за цыі» і інструкцыя па якас ці, якія да паў ня юць 

па тра ба ван ні між на род ных і дзяр жаў ных стан-
дар таў.

Што да ты чыц ца мет ра ла гіч на га за бес пя чэн ня, 
вы твор ца што год аб наў ляе парк тэх на ла гіч на га і 
вы пра ба валь на га аб ста ля ван ня, срод каў вы мя-
рэн ня і кант ро лю, бо ўка ра нен не най ноў шых тэх-
на ло гій не маг чы мае ў тым лі ку без за бес пя чэн ня 
дак лад нас ці вы мя рэн ня не толь кі на вы твор чым, 
але і на ас тат ніх эта пах.

Та кая кар пат лі вая пра ца ў га лі не якас ці пры но-
сіць свой плён на кон кур сах. Не ад на ра зо ва прад-
пры ем ства ста на ві ла ся лаў рэ а там Прэ міі Ура да 
Рэс пуб лі кі за да сяг нен ні ў га лі не якас ці: у 2006-м, 
2009-м, 2014-м і 2023-м, а так са ма ста ла най леп-
шым экс пар цё рам 2023-га го да.

— Па маім меркаванні як кі раў ніка ад дзе ла кі ра-
ван ня якас цю, клю ча вым рэ сур сам прад пры ем ства 
з'яў ля ец ца пер са нал. У нас пра во дзіц ца і ўнут ра нае 
на ву чан не, і навучанне ў па боч ных ар га ні за цы ях, 
бо па вы шэн не кам пе тэнт нас ці важ на і для вы ка ры-
стан ня ве даў на прак ты цы, і для пе ра да чы іх сва ім 
ка ле гам, — дзе ліц ца на чаль нік ад дзе ла кі ра ван-

ня якас цю Аляк санд ра ДЗЕ МІ ДО ВІЧ.

Яна прый шла на «ЛЭМТ» у 2014 го дзе яшчэ сту-
дэнт кай, пас ля без ад ры ву ад вы твор час ці скон чы ла 
ма гіст ра ту ру і ўжо не каль кі га доў уз на чаль вае ад но 
з важ ных пад раз дзя лен няў прад пры ем ства.
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Га лоў ным клю чом да пос пе ху на «ЛЭМТ» лі-
чаць ка лек тыў прад пры ем ства. Тут з па ва гай ста-
вяц ца да во пыт ных пра фе сі я на лаў і ра ды ма ла-
дым спе цы я ліс там.

— Больш за 15 % ра бот ні каў ста рэй шыя за 55 га-
доў. Гэ та азна чае, што за хоў ва ец ца пе ра ем насць 
і ёсць у ка го па ву чыц ца. У паш парт у нас гля дзець 
не пры ня та: ка лі ў ра бот ні ка ёсць жа дан не і маг-
чы масць пра ца ваць, ён пра цуе і ад дае свае во пыт і 

ве ды, на ву чае мо ладзь. Пры гэ тым кож-
ны трэ ці ра бот нік ма ла дзей шы за 30 га-
доў, — дзе ліц ца Аляк сей Шка да рэ віч.

Ад мет на, што мо ладзь мае доб рыя 
перс пек ты вы кар' ер на га рос ту. Адзін 
з та кіх пры кла даў — на мес нік ды рэк-
та ра па раз віц ці біз не су — на чаль нік 
кан струк тар ска га бю ро перс пек тыў ных 
рас пра цо вак Ула дзі мір Са фо наў. На 
прад пры ем ства ён прый шоў у 2016 го -
дзе тэх ні кам, пас ля пра ца ваў ін жы не-
рам-да след чы кам у на ву ко ва-да след-
чым ад дзе ле, скон чыў ма гіст ра ту ру. 
У 2020 го дзе пе рай шоў на па са ду на-
чаль ні ка сек та ра цеп ла ві зій ных кам бі-
на ва ных пры бо раў і даль на ме раў, а з 
кра са ві ка 2023-га пра цуе на мес ні кам 
ды рэк та ра па раз віц ці біз не су.

— На ша прак ты ка па бу да ва на так, 
што лю бы вы раб, які мы рас пра цоў-
ва ем, пра хо дзіць аба вяз ко вую апра-
ба цыю. Апра ба цыя на шай пра дук цыі 
пра во дзіц ца з мэ тай ацэнкі яе якас ці і 
эфек тыў нас ці. Вя ду чыя экс пер ты і прак-
ты кі, якія ма юць знач ныя ве ды і во пыт 
у гэ тай га лі не, удзель ні ча юць у да дзе-
ным пра цэ се. У вы пад ку не аб ход нас-
ці экс пер ты да юць рэ ка мен да цыі па 
да пра цоў цы і па ляп шэн ні пра дук цыі. 
Апра ба цыя ажыц цяў ля ец ца на ба зе 
роз ных кам па ній, што дае маг чы масць 
атры маць аб' ек тыў ныя вы ні кі і ўлі чыць 
мер ка ван ні прак ты каў з роз ных сек та-
раў. Толь кі пас ля та го як усе не да хо-
пы вы праў ле ны, мы за пус ка ем вы раб 
у се рыю і пра па ну ем за каз чы кам — як 

бе ла рус кім, так і заме жным, — рас каз вае Ула дзі-
мір Са фо наў.

Яшчэ адзін кі ру нак, які зна хо дзіц ца пад ува гай 
Ула дзі мі ра Вік та ра ві ча, — раз віц цё прад пры ем-
ства ў сфе ры ін фар ма цый ных тэх на ло гій. Ня даў на 
на прад пры ем стве ар га ні за ва ны сек тар раз віц ця 
кар па ра тыў на-ін фар ма цый най сіс тэ мы, у пла нах 
на най блі жэй шыя га ды — аў та ма ты за цыя кі ра ван-
ня прад пры ем ствам.

Пер ша па чат ко ва НТЦ «ЛЭМТ» па чы наў сваю 
ра бо ту ў 1992 го дзе з рас пра цо вак у га лі не ме ды-
цы ны, у пры ват нас ці ла зер ных тэх на ло гій. Сён ня 
пра дук цыя ме ды цын ска га пры зна чэн ня тры ва ла 
зай мае сваю ні шу, у тым лі ку ла зер ная ме ды цын-
ская тэх ні ка.

— У ме ды цы не бу ду чы ня — за не ін ва зіў нас цю, 
каб пры ля чэн ні, на ват хі рур гіч ным, умя шан не бы ло 
мі ні маль ным. Ужо сён ня ўсё шы рэй пры мя ня юц ца 
ла па рас ка піч ныя апе ра цыі, ка лі ро бяц ца ма лень кія 
раз рэ зы. Яшчэ ад на су час ная тэн дэн цыя — пры мя-
нен не штуч на га ін тэ ле кту, які вы ка рыс тоў ва ец ца для 
ды яг нос ты кі, — ад зна чае Аляк сей Шка да рэ віч.

У чэр ве ні мі ну ла га го да на ба зе прад пры ем ства 
ство ра на га лі но вая ла ба ра то рыя ме ды цын скай тэх-
ні кі. Спе цы я ліс ты «ЛЭМТ» су мес на з мі ніс тэр ства мі 
пра мыс ло вас ці, ахо вы зда роўя і аду ка цыі бу дуць 
пра во дзіць ра бо ту не толь кі па рас пра цоў цы но вых 
вы ра баў, але і па пад рых тоў цы вы клад чы каў і сту-
дэн таў, якія бу дуць вы ву чаць тэ ма ты ку пры бо раў у 
ме ды цы не.

На прад пры ем стве част ку ла зер най ме ды цын-
скай тэх ні кі ўдас ка наль ва юць, рас пра цоў ва ю чы 
яе аб ноў ле ныя вер сіі. Ся род та кіх апа рат для ла-
зер на га вы да лен ня тка нак, або па прос ту ла зер ны 
скаль пель.

— Мы ад соч ва ем ак ту аль ныя тэн дэн цыі і імк нём-
ся, каб на ша тэх ні ка ім цал кам ад па вя да ла. Сён ня 
яна змян ша ец ца ў па ме рах, ста но віц ца больш кам-
пакт най і зруч най, — рас каз вае за гад чык ла ба ра-

то рыі ме ды цын скай тэх ні кі Дзміт рый ГОР БАЧ.

Адзін з асноў ных кі рун каў, у якім пра цу юць спе-
цы я ліс ты ла ба ра то рыі, — ба раць ба з ан ка ла гіч ны мі 
за хвор ван ня мі. Доб ра за рэ ка мен да ва ла ся бе пры-
ста са ван не для фо та ды на міч най тэ ра піі, што пра цуе 

ў спа лу чэн ні са спе цы яль ны мі хі міч ны мі прэ па ра та-
мі — фо та сен сі бі лі за та ра мі. Гэ тыя рэ чы вы да стаў ля-
юц ца ў пух лі ну і пад уз дзе ян нем пры бо ра ак ты ві ру-
юц ца і раз бу ра юць пух лін ныя ткан кі. Та кія апа ра ты 
ма юц ца ў РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі 
імя М. М. Аляк санд ра ва і ін шых цэнт рах.

Паз ней быў рас пра ца ва ны па доб ны апа рат, 
які ге не ры руе вы пра мень ван не з той жа даў жы-
нёй хва лі, але больш кам пакт ны і з мен шай ма-
гут нас цю. Яго спра ек та ва лі для пры мя нен ня ў 
ста ма та ло гіі.

Та кая сіс тэ ма мо жа зні шчаць не толь кі ан ка ла-
гіч ныя, але і ін шыя бія ла гіч ныя клет кі і вы ка рыс-
тоў ва ец ца для дэз ын фек цыі і за жыў лен ня ран. 
Прын цып ра бо ты той жа: на но сіц ца да па мож-
нае рэ чы ва, пад кант ро лем ура ча асвят ля ец ца 
апа ра там, у вы ні ку ча го зні шча юц ца ад па вед ныя 
клет кі. Без сен сі бі лі за та ра ўздзе ян не та кім апа ра-
там здоль нае сты му ля ваць ге не ра цыю, зні маць 
бо ле выя ад чу ван ні, са дзей ні чаць хут ка му за жыў-
лен ню.

Адзін з кі рун каў ла зер най ме ды цы ны — ніз ка-
ін тэн сіў ная ла зер ная тэ ра пія для рэ абі лі та цыі і зні-
жэн ня бо ле вых ад чу ван няў. Для гэ та га на «ЛЭМТ» 
рас пра ца ва ны апа рат маг ні та-ла зер най тэ ра піі для 
над вен на га апра мень ван ня кры-
ві «Ан лок». У ця пе раш ні 
час за вяр ша юц ца яго 
клі ніч ныя вы пра ба-
ван ні. Ён прос ты і 
бяс печ ны ў пры-
мя нен ні і па рэ ка-

мен да цыі ўра ча мо жа вы ка рыс тоў вац ца на ват у да-
маш ніх умо вах.

У кан цы мі ну ла га го да прад пры ем ства атры ма ла 
рэ гіст ра цый нае па свед чан не на фі зі я тэ ра пеў тыч-
ны апа рат «Ан ты атыт», які вы ка рыс тоў ва ец ца для 
пра гра ван ня вуш ных ці на са вых ка на лаў. Ён пры-
мя ня ец ца для па ска рэн ня вы зда раў лен ня і зні жэн ня 
бо ле вых ад чу ван няў.

Но вай рас пра цоў кай з вы ка ры стан нем ней рон-
ных се так з'яў ля ец ца сіс тэ ма пяр віч най ацэн кі ста ну 
ра дзі мых плям «Родинка».

— Ме ла но ма — адзін з са мых рас паў сю джа ных і 
агрэ сіў ных ві даў ра ку, які імк лі ва раз ві ва ец ца і ня-
рэд ка пры во дзіць да смер ці. Ура чы сы хо дзяц ца ў 
мер ка ван ні, што на па чат ко вай ста дыі зла я кас нае 
ўтва рэн не аб ме жа ва на па верх не вы мі сла я мі ску ры 
і мае за мкнё ны аб' ём. Вы да лен не яго, на прык лад 
вы ра за нне скаль пе лем, час та пры во дзіць да ста-
ноў чых вы ні каў. Ад нак, на жаль, час та ме ла но му 
ды яг нас ту юць на поз ніх эта пах, — ад зна чае Дзміт-
рый Гор бач. — Праб ле ма вы яў лен ня ра ку на ран ніх 
ста ды ях ак ту аль ная ва ўсім све це, і іс ну юць роз ныя 
ме та ды. Сён ня на зі ра ец ца ўсплёск ці ка вас ці да ней-
ра се так, яны да па ма га юць ана лі за ваць вы явы, і ў 
гэ тым трэн дзе мы імк нём ся рэа лі за ваць улас ную 
рас пра цоў ку. На шы спе цы я ліс ты ства ры лі ўста ноў-

ку, на ву чы лі яе пры да па мо зе ней ра се так, і 
пры бор па каз вае доб рыя вы ні кі. Шчыль-

на кан так ту ем са спе цы я ліс та мі РНПЦ 
ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі 

імя М. М. Аляк санд ра ва, каб пры 
да па мо зе ба зы да ных бе ла рус кіх 
па цы ен таў раз віць гэ ту сіс тэ му і 
ўка ра ніць у на шых клі ні ках.

МАЛАІНВАЗІЎНАСЦЬ 
І ШТУЧНЫ ІНТЭЛЕКТ

ПАД ПРЫЦЭЛАМ – 
ЯКАСЦЬ 

З ДАПАМОГАЙ РОБАТАЎ
Пры кла дам та го, як но выя 

тэх на ло гіі ўка ра ня юц ца ў вы-
твор часць, а па рой і за мя ня юць 
ра бо ту дзя сят каў лю дзей, з'яў-
ля ец ца ўчас так аў та ма тыч ных 
лі ній «ЛЭМТ». Тут пад рых та ва на 

і ўво дзіц ца ў экс плу а та цыю лі нія 
па аў та ма тыч ным вы ра бе дру-
ка ва ных плат, якая да зво ліць 
знач на па ско рыць пра цэ сы. Ка лі 
ра ней гэ тыя эле мен ты вы раб ля-
лі ман таж ні кі, на што тра ці ла ся 
шмат срод каў і ча су, то ця пер ча-
ла ве чы фак тар мак сі маль на мі-
ні мі за ва ны, усё ро бяць ро ба ты. 
Апе ра та ру да стат ко ва ства рыць 
пра гра му — і пла ты бу дуць вы-
раб ле ны без удзе лу ча ла ве ка.

МА ЛА ДОСЦЬ І ВО ПЫТ – 
РА ЗАМ

ДА ПРЫКЛАДНОГА ВЫКАРЫСТАННЯ –ДА ПРЫКЛАДНОГА ВЫКАРЫСТАННЯ –
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на НТЦ «ЛЭМТ»
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На мес нік ды рэк та ра па раз віц ці біз не су — на чаль нік кан струк тар ска га 
бю ро перс пек тыў ных рас пра цо вак Ула дзі мір СА ФО НАЎ.

На чаль нік упраў лен ня ад дзе ла кі ра ван ня якас цю 
Аляк санд ра ДЗЕ МІ ДО ВІЧ з уз на га ро дай за да сяг нен ні 

ў га лі не якас ці.

Апа рат над вен на га 
ла зер на га 
апра мень ван ня 
кры ві «АН ЛОК».

За гад чык га лі но вай ла ба ра то рыі ме ды цын скай тэх ні кі 
Дзміт рый ГОР БАЧ дэ ман струе ла зер ную пры ла ду для ста ма та ло гіі.

Ла зер ная 
пры ла да 

для ста ма та ло гіі.

Апа рат ла зер ны 
хі рур гіч ны ды ёд ны.

Чыс ціль шчык оп ты кі Іна ДРОЗД пад час пра цы.

Апе ра тар аў та ма тыч ных лі ній 
Эду ард КАР ПЕШ пі ша пра гра му 

збор кі пла ты.


